

新时代 新征程 新伟业

跃上新台阶 奋进新航程

——黄泛区农场2024年经济社会发展综述

□记者 张猛 孙靖

全年粮食总产突破2.25亿斤,育种创新攻关捷报频传,“黄泛区”牌优质农产品叫响全国,历史文化街区成功入选第三批省级历史文化街区名单……回眸2024年,成立一年多的黄泛区农场党工委、管委会交出了满意答卷。在市委、市政府的关心支持下,黄泛区农场产业发展稳步推进,新动能持续释放;民生保障扎实有力,“三保”底线兜牢兜实,群众生活更有保障;项目建设势头强劲,发展支撑不断夯实;人居环境显著改善,城乡面貌焕然一新;干事创业热情高涨,服务效能大幅提高。这一年,黄泛区农场各领域齐头并进,为高质量发展奠定了坚实基础。



2024年夏,在黄泛区农场金色麦田,农机轰鸣,奏响丰收乐章。(资料图片)

擦亮招牌做强产业 牢牢稳住农业基本盘

仲夏时节,在黄泛区农场9.46万亩优质小麦种子繁育基地,麦收场景宛如一幅金色的丰收画卷。大型联合收割机在田间来回穿梭,发出阵阵轰鸣,奏响了丰收的乐章。田边,运输车辆排成了长龙,司机们焦急又兴奋地等待着装满麦粒;种植户的额头布满汗珠,却丝毫不掩盖不住内心的喜悦。麦收现场的每一个画面,都充满了希望与力量,见证着这里的人们耕耘后的丰硕成果。

作为全国农垦现代农业示范区和全省最大的小麦育种基地,黄泛区农场紧紧围绕“率先建成农业强市”战略,着力在农业强省建设、农业现代化建设中走在前、当标兵。2024年粮食总产突破2.25亿斤,超额完成市定1.55亿斤年度目标任务,优质麦种播种面积9.46万亩,完成了9.34万亩的夏粮面积目标。

黄泛区农场作为河南省小麦良

种繁育主产区,通过推进育种创新攻关、支持种业企业做大做强、推动种业基地建设,加快推进现代种业发展,支持地神种业搭建了国内先进的生物育种、航天育种、加代育种、常规育种研发平台,大力推广泛麦8号、泛麦65等近20个高产小麦品种,泛玉298、泛玉398等9个优质玉米品种,农业订单率90%以上。

“每年通过黄泛区地神种业销售的小麦种子超过1.2亿斤,占全省份额的11%,取得了地神种业在全国、全省‘2个第一、5个唯一’的佳绩。”黄泛区农场党工委副书记、管委会主任谷静告诉记者,目前黄泛区农场正在规划建设高质量繁种制种基地,通过借鉴“中原农谷”经验,着力构建以政府为主导、地神农科院为支撑的基础研究体系,力争实现育繁推一体化良种推广体系。

2024年,黄泛区农场持续做好“藏粮于地、藏粮于技”大文章。在农业管理标准化建设中,成立了小麦生产技术指导组和20支“田管技术队”,各类技术人员突破160人。按照“属地管理、分级负责”的原则,推动农技人员网格化,实行农业管理“六统一”,全程跟踪服务。以“缺啥补啥”为原则,定期开展测土配方施肥土壤样品检测工作,让黄泛区农场的良田吃上“营养餐”。

农业人才职业化是黄泛区农场实现农业现代化变革的关键。2024年,黄泛区农场实现农业人才“订单式”培养,13609人取得职业农民培训合格证,1579人获得职业农民技能证书,持证上岗的新型职业农民成为了一种新的时尚。

土地流转是破解黄泛区农场耕地面积有限难题,推动农业现代化、促进农民增收、实现乡村振兴的重

要之举。截至目前,黄泛区农场在省内外流转土地近100万亩,从业人数2400多人,其中,南坡村仅靠土地流转一项实现人均可支配收入3.8万元,取得了良好的经济效益和社会效益,黄泛区农场土地流转经验在全市推广。

“俺们这边的梨,一到丰收季就被订完了,大多是外贸订单。”说起黄泛区农场的梨,当地的果农很是骄傲。国家地理标志产品“黄泛区”牌黄金梨,连续6年蝉联中国国际农产品交易会金奖,连续17年获得绿色食品认证。2024年,仅黄金梨一项,销售收入实现1.16亿元,带动村民就业1000余人(次),户均增收2000元左右,带动村集体经济增收10万元以上。此外,“黄泛区”小番茄成功入选《河南省知名农业品牌目录》。

用行动回应群众期盼 让民生实事看得见摸得着

黄泛区素有“中原明珠”之称,虽经岁月洗礼,黄泛区农场场部历史文化街区却依旧保留着那份独特的韵味。冬日的阳光穿过树叶洒在这条老街上,斑驳的老墙、古朴的瓦片仿佛在诉说那段不可磨灭的故事。

黄泛区农场场部历史文化街区是第三批省级历史文化街区之一,谋划的历史文化街区市政基础设施、历史建筑修缮和市场街商铺项目,已被纳入“十五五”规划项目名单。当你踏入这片街区,不自觉地就会联想到先辈们在这里开荒耕种,与黄沙、淤泥作斗争,不怕苦、不怕累,用汗水浇灌出丰硕果实的壮阔画面。如今,肆意泛滥的黄河水早已不在,广袤的田野里机声隆隆,播撒

着新的希望。

黄泛区农场在这片充满希望的土地上,从来都不缺少轰轰烈烈的干事创业的场面。

“我们在人居环境优化上持续

发力。建立起管委会、社区(村、分场)管护责任体系,将管护标准明确到每一处细节,就像给环境守护工作制定了一份严格的‘任务清单’。”谷静说,为持续改善城市面貌,一支由130人组成的环境提升队伍,分片区进行常态化监管维护。如今,黄泛区农场干部村民(职工)热情高涨,干劲十足,处处洋溢着激情与活力。

2024年,为让民生实事落地生效,黄泛区农场解决中心医院8年建而未用的问题,顺利使其通过国家二级医院创建评审验收;坚持教书育人,恢复了黄泛区农场高考考区,并对各教学条件和校园环境进行整体改善;切实兜牢“三保”底线,财政运行平稳有序;爱老

食堂以菜品多样和服务优良受到社会好评;构建“四级网格”管理体系,确保社会大局安全稳定。

项目建设是经济增长的核心驱动力,是产业升级的关键支撑,更是解决就业、增进民生福祉的重要抓手。2024年以来,黄泛区农场党工委、管委会坚持“项目为王”,全力以赴抓住政策机遇,全面激活城乡发展动力和潜力,已累计项目22个,累计计划总投资17.54亿元,拟申请资金总额10.79亿元。1个专项债券项目通过2024年第五批发行资料评审。1个超长期特别国债项目完成批复,资金已到位,近期可开工。一个个项目在黄泛区农场落地生根、裂变生长,为经济肌体注入源源不断的活力。

以“改革思维”破局开路 启动新引擎激发新动能

以“改革思维”破局开路,启动新引擎激发新动能,是顺应历史潮流、推动高质量发展的关键抉择。

黄泛区农场党委书记张晓表示,黄泛区农场将以“改革思维”破局开路,通过分类施策、分步解决、系统推进,解决资产未移交、国库专户未设立、平台公司未建立等发展瓶颈,推动黄泛区农场管委会充分发挥城镇建设、国土规划、社会事务等各项行政社会管理职能,激发发展动力、释放发展活力,确保实现“问题彻底解决、企业做活做强、农场总体稳定”的改革目标。

据介绍,黄泛区农场2025—

2027年计划新建市级现代农业产业园3个以上、区级农业产业园3个,到2027年,形成完善的现代农业产业园建设体系,农业质量效益、竞争力及龙头企业带动能力显著提高。依托田园风光和红色资源,发展休闲观光、教育科普、研学文旅、创意农业等,推动一二三产业融合发展。充分发挥黄泛区农场农业机械化程度高、农业技术人员比例高及黄金梨特色农产品、土地流转经验等优势,积极探索现代农业规模化集约化经营模式,努力打造全省现代化农业示范区。

未来,黄泛区农场将全面加快文旅融合发展,深度挖掘抗战、黄

河、农垦等文化优势,发挥3A级景区和省级历史文化街区引领作用,依托田园风光和历史遗迹,抢抓文化政策机遇,探索发展休闲观光等文旅产业,全力打造黄泛区生态旅游度假区。在黄泛区储备的22个项目中,12个属文旅项目,总投资约11.38亿元,申请债券6.56亿元。通过项目建设,将黄泛区农场中心城区打造成“小家碧玉”式城镇,持续打造历史文化街区,创建4A级景区,建设产旅结合生态旅游区。谋划与西华县在道路、生态农业旅游、历史文化等方面的融合项目,推进历史文化街区保护、污水处理厂提标改造、垃圾收集处理等工程建设,打

造“园林式”小城镇,提升群众幸福感。持续培育黄泛区农场知名企业品牌和产品品牌,创建绿色农产品保障基地,提升黄泛区农场农业综合竞争力,打造全省人民的放心“菜篮子”、安心“面袋子”。

张晓表示,下一步,黄泛区农场将持续认真学习领会中央经济工作会议、省委十一届八次全会暨省委经济工作会议精神,落实一揽子促经济发展政策,激发广大党员干部干事创业的积极性、主动性和创造性,全力做好改革“后半篇文章”,为奋力谱写中国式现代化周口篇章贡献黄泛区农场力量。

发刊词

历史长河奔腾不息,时代洪流滚滚向前。在这辞旧迎新之际,承载着众多期待的《黄泛区农场新闻》正式刊发。

黄泛区农场党工委、管委会成立一年多以来,在市委、市政府的坚强领导下,在社会各界的关注关怀下,产业发展稳步迈进,“三保”底线兜牢兜实,项目建设起势见效,人居环境提质增质,党员干部干劲十足,社会大局和谐稳定,高质量发展呈现新局面。

黄泛区农场,这片有着厚重历史与独特故事的地方,值得我们用新闻的视角去深度聚焦。我们将用心、用情记录好这片土地上的日新月异,报道好关乎民生福祉的政策要闻,讲述好有温度、有深度的黄泛区故事……不管是农业生产的丰收喜悦、乡村振兴的

扎实步伐、城市建设的缤纷多彩,还是当地百姓的烟火故事,我们都将以事实为基础,用最真实的笔触去记录,精心编采,将其跃然纸上,呈现在读者面前一个真切切切的黄泛区农场。

在岁月的长河中,黄泛区农场有着独属于它的波澜壮阔,承载着沉甸甸的历史,也孕育着生机勃勃的希望。《黄泛区农场新闻》愿成为连接大家与这片土地的紧密纽带,和大家在时光里穿梭,一同见证黄泛区农场发展路上的日月星辉。相信在我们的共同努力下,黄泛区农场的发展将被更多人见证,黄泛区农场的发展将被更多人见证,黄泛区农场的魅力将被更多人领略,而这片被黄河水洗礼过的地方也将在大家的关注和支持中,向着更加美好的明天大步前进。

强化种子监管 守好农业“芯”

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 王昆)为贯彻落实施业振兴行动,进一步净化种业市场,督促种子生产经营企业提高质量意识,保障农业用种安全,1月8日,黄泛区农场社会事务工作局组织相关专业人员到黄泛区地神种业有限公司进行监督检查取样工作。

此次监督检查工作,重点查看了企业的生产经营资质、生产经营档案、种子的人库品种和数量,详细了解种子的来源、销售范围、备案等情况,根据入库种子的实际数量对玉米种子进行扦样,并完成签字、盖章、封蜡。

“一个标签信息错误,都可能让农民在播种时陷入迷茫。”在抽样时,工作人员说。他们严谨细致,不放过任何一个品种与批次。对种子包装和标签也反复查验,因为这是种植户们了解种子的关键。

在监督检查的同时,工作人员

摇身一变,成了严格的“秩序维护者”,对种子企业的生产经营档案展开了仔细检查。将带回的样品建立扦样种子生产经营档案,每一份档案,都是种子“前世今生”的记录,他们要确保种子从生产源头到销售终端,都能清晰追溯,做到来源可查、去向可证。

黄泛区农场社会事务工作局相关负责人表示,通过此次冬季农作物种子企业监督检查工作,对种子质量的管控得到了进一步强化,为冬季农业生产的顺利开展提供了有力保障。未来,他们守护农业用种安全的脚步不会停歇,将持续加大种子市场监管力度,将督促种子生产经营企业自觉履行义务、增强法治意识,进一步规范种子生产经营行为,切实保障农业用种安全,为农业高质量发展注入源源不断的动力。

筑牢安全“防护墙” 把好节日“消防关”

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 王昆)随着春节脚步临近,为确保节日期间消防安全,扎实做好冬季消防安全防范工作,切实提升人员密集场所消防安全管理水平,近日,黄泛区农场消防救援大队深入辖区人员密集场所开展消防安全隐患排查和消防宣传活动,全力为辖区群众营造一个安全祥和的节日环境。

排查期间,消防监督员针对商场、酒店、娱乐场所等人流密集区域,展开拉网式消防安全大检查。重点检查了各经营场所是否落实防火巡查、检查制度,是否存在违规锁闭、堵塞、占用安全出口和疏散通道的行为,楼梯间是否堆放易燃可燃杂物,电器线路敷设是否符合规定,电动自行车是否违规在建筑内停

放、充电,消防控制室值班人员是否在岗在位,消防设施是否保持完好有效。

同时,向场所工作人员进行消防安全知识宣传,提醒负责人要认真落实消防安全管理责任,持续开展消防安全自查自纠,做到隐患排查不留死角、不留盲区,并对员工如何使用灭火器处置初期火灾、如何逃生自救等消防知识进行了培训。通过此次检查,切实提升了辖区人员密集场所消防安全管理水平,丰富了从业人员的消防安全知识。

据介绍,下一步,黄泛区农场消防救援大队将持续加大消防安全检查与培训力度,不断创新工作方法,持续加强消防安全监管,严格落实各项防控措施,确保辖区居民度过一个平安欢乐的春节。

加强冬季小麦管理 夯实夏粮丰收基础

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 张薇)近日,周口市农业农村局小麦生产技术指导专家组到黄泛区农场指导小麦冬季管理工作,为小麦丰产丰收把脉问诊。

“近期虽无降雨,但去年冬小麦播种后的几次降雪,对其后期管理及冬季生长较为有利,现在小麦已进入越冬期,墒情尚可。”专家深入田间地头,仔细查看冬小麦生长、土壤墒情等情况时。

专家组向黄泛区农场社会事务工作局有关负责人详细了解了小麦播种时间、主栽品种、灌溉施肥、冬前化除等情况。专家组指出,近期天气持续未出现降雨情况,要强化麦田冬季管理,根据苗情和墒情重点防控旺长、防止冻害,进行科学冬灌,确保小麦安全越冬。

“下一步,我们将持续对冬小麦田苗情、墒情、病虫害进行监测,精准施策,不断提升冬小麦抗寒能力,为夏粮丰收夯实基础。”黄泛区农场社会事务工作局相关负责人说。

在黄泛区农场,极目远望,麦田一望无际。一位种粮户近期每天都到田间巡查,他说:“我种了1000多亩小麦,整体长势良好,仅小部分地块墒情不足,依据小麦当前的生长态势,按照农技专家的指导建议,待温度回升后,准备进行喷灌,期待收获时获得丰收。”黄泛区农场社会事务工作局将积极配合,认真落实技术指导专家组指出的各项管理措施,以实际行动书写保障粮食丰收的篇章,共同期待今夏风吹麦浪的丰收盛景。



为进一步激活消费市场活力,营造浓厚的节日消费氛围,近日,黄泛区农场举行第一届迎新惠民消费季活动。记者 张猛 孙靖 摄



黄泛区农场大型喷灌设备如钢铁巨龙在田间移动,水雾弥漫,滋润麦苗,呈现现代农业高效精准灌溉之景。记者 张猛 孙靖 通讯员 张薇 摄